

Ans. गान्धार कला गुह कला का एक महत्वपूर्ण अंग है। गान्धार काल का पूर्ण विकास कुषाण युग में हुआ। भारतीय कला के इतिहास में इसका उदय विरोध महत्व है। गान्धार प्रदेश में इस कला के बहुत से नमूने प्राप्त हुए हैं। इस प्रदेश का बहुत प्रभाव था - इससे भारतीय और यूनानी दोनों कला अभाव का अन्वेष मिलता है। सामान्यतया इस कला अभाव का शैली का समय ५० ई. पूर्व से ई. ३०० ई. तक समझा जाता है। N. R. Ray का कहना है कि इसका विकास पहली शती इसकी पूर्व में प्लो शही इसकी तक हुआ है। पहले गुह गुह की प्रतिमा-निर्माण का कार्य विरोधी था। एक कला गुह की उपस्थिति दिखलाई की आकर्षकता होती एक गुह को ई. ५० ई. पहिले गान्धार कला शैली के पहले से आ रही ऐसी अवि-भावता की संतुष्ट करने के लिए गुह गुह की पूर्ति का निर्माण किया। जैसे कला अभाव की शैली से भारतीय यूनानी गुह-मूर्ति कहा जा सकता है। इसका रोमन कला का भी प्रभाव दिखलाई पड़ता है। पॉल मेसन और जैल् भी मानता है कि यह शैली यूनानी अर्थात् अंग्रे भारतीय कला है। ५० ई. १० ई. प्रथम बताते हैं कि गान्धार कला की शैली यूनानी-रोमन है। परन्तु ५० ई. १० ई. गौरव लिखते हैं - "शौन्धेवीय कला में कला यूनानी रोमन कला से तब तक भी नहीं मिलते हैं। इस कला शैली को कुषाण नैसों ने काफी प्रोत्साहित किया क्योंकि उन लोगों ने स्वयं कई कार्यों से गुह की मूर्ति को अर्थात् शिवकों पर भी अंकित कराया था। गान्धार कला शैली में निर्मित गुह मूर्ति शैली परन्तु से बनी है। बाद में लोरे लोरे इससे भी अमरलाररर शैली का पानु वा भी प्रभाव प्राप्त हुआ। इन मूर्तियों का विशेष भारतीय तथा शैली यूनानी है। इसलिए कुछ लोग इसे इंडो-ग्रीक गुह कला भी कहते हैं। इस कला शैली

में गुरु के जीवन से परबन्धित परमात्मा को  
 अभिव्यक्त किया गया है। उसने जन्म परबन्धित जन्म  
 मात्र परिवर्तन महापरिनिर्वाण आदि से जुड़ी गुरु अपने  
 प्रतिभाएं हैं। उसमें गुरु को अति मानव के रूप में चिा  
 करने की वीरिणा की गयी है। एक कला शैली में गुरु  
 में श्वाभाविय शौन्दर्यता तो है ही साथ ही ज्योतिष  
 शौन्दर्य तथा शैवीय गुणों का रहस्यमय गहवर्णन  
 निरवसाया गया है। Para change गुरु प्रतिभाओं के  
 शारीरिक अंग इस तरह चित्रित हुए हैं कि शरीर के  
 आध्यात्मिक और देवी प्रभाव की अहसा ही महसूस  
 किया जा सके। गुरु की मुद्राओं में स्थान मुद्राओं  
 अंगों मुद्रा का काफी महत्व है। जितना आकार प्रहार  
 बुद्धि देता अपेक्षा से साथ रहता है। गुरु के  
 शरीर पर चित्रित वस्त्र और आकृति विदेशी प्रतीक  
 होते हैं। इन प्रतीकों में पारदर्शक वस्त्रों का नहीं  
 बल्कि मोटे वस्त्रों का चित्रण हुआ है। प्रतीकों  
 प्राण अक्षरों में प्रकृत है, थोड़े मोटे हैं। प्रमाणों  
 का अर्थ खोजी हुई है। उसमें गुरु के शरीर पर  
 जन्म से है। गुरु को कभी-कभी सिंहासन पर विष्णु  
 जैसा गना है और चण्डल का भी प्रयोग अपने  
 रक्षा है। प्रतीकों के मुख्य प्रमाण के साथ आध्यात्मिक  
 का प्रमाण है। भाषण की धारणा है कि बुद्धि कला  
 कार्य में अपनी परबन्धन के अनुसार शारीरिक संकेतों  
 से अधिकता पर अधिक बल दिया है और उनसे  
 अभिव्यक्ति में आध्यात्मिक और भावुकता का  
 प्रमाण है।

प्राण! आत्मा का कला शैली में चित्रित  
 प्रतीकों के लिए केन्द्रबन्ध है यह अलंकरण है उनसे  
 निर्माण कलाकारों को महसूस नहीं रहा कि संस्था-  
 2. प्रमाण वस्त्र शरीर उन्मत्त रिया प्रमाण सिद्धा  
 शरीर का कला शैली की गुरु प्रति की मुख्य मुद्रा में  
 था तो बुद्धि आध्यात्मिक अंग गयी है। आध्यात्मिक  
 प्रमाण प्रमाण परबन्धन में स्थित गुरु प्रति की

की पुरी शुली औरों की देवकर दो B.P. Sinha का कहना है कि पदमासन में बैठने के कारण आंगिका में उपमा आद्यात्मिक सुदृक् और शैली का प्रभाव सुदृक् मूर्ति में कदापि परिलक्षित नहीं होता। कुछ के शरीर के ऊपरी भाग में आडम्बर या आर्की-यता करने हुए ५-४ यदरस्वती ने कहा है कि गोंपार सुदृक्-मूर्ति में के व अकितत्व की शून्याई है और के प्रायशाओं की दानिअभि है। वहीं उसमें ममीन की तिप्रायता का बोधा है जो भी है फाउच, रिच और मर्शाल ने सुदृक् मूर्ति की कल्पना का प्रथम खेय गोंपार इस्ता शैली का ही प्रभाव किया लेकिन उतलोगो ने ही सुदृक् मूर्ति की पूर्व मूर्ति की पूर्व कल्पना की थी। इस पर विद्वद्भों ने रामप्रसाद, चांडा आतक कुमार शर्मा, हांडल बना जांडासवाल आदि विद्वानों ने विवाद प्रस्तुत किया है। लेकिन वास्तविकता को यह समझनी है कि कलाकारों के समस्त भारतीय ज्ञानन सुदृक् की मूर्ति निर्माण का इच्छेय था। निम्न इच्छेय की पूर्ण शैली में शया शक्ति जंश की लेकिन सुदृक् मूर्ति को सुदृक् मूर्ति नहीं थी। अतः आलोचो ने किन्नकर आर्कशी या अतको अतिलक्षणा के लिए शरीर शौक्व को प्रकृत करके ही वहि से उन्नत मूलनी शरीर का ही निर्माण किया।

गोंपारकला शैली में उत्तर पश्चिम भारत के मिश्रित पोशाक के उदाहरण मिलते हैं योरी, दुपड्या-चादर पगडी जैसे विभुषण पहनेवा के लक्ष्म-लक्ष्म हम गोंपार कला में पायजाया नगरणा और सुदृक् आदि रखते हैं जो उन्नतयत्र के निगार शिया के उपाय अंग है उसमें सुनानी पहनावे का प्रभाव के भी स्पष्ट है। उस कला शैली में राजा और सिंहा यदरवा शक्तिों जैसी मरुती हुए मिलवरदा, घोरी कुला का रखनी और वारी बाहू पर होती पीपे फेकी गई चादर धारणा करने से चादर की सिन तने का वतावी रखने के लिए वज्रहा-चादर पीप

बाँधी खाली भी जो बहुत बलाघ्न प्रतीत होते  
 कभी-कभी खाली खुली रहती थी राजा कभी-कभी  
 चाहर पूर्ण हँवरी हुई शक्ति का क्या खुला पोट ही  
 भी। खाली के चाहर को खाली के पोट में बलाघ्न  
 शक्ति पैदा करती थी। कमरबन्द की ही गल्ले आगे  
 लटका करत भी, गौण्य के हाथ खाली में शक्ति  
 के अने अने अङ्ग होते थे। करिन्दास ने राजा शुभाशुति  
 के द्वारा ऐसी ही अपने पहचाने का उल्लेख किया है।

कभी-कभी शिर पर के लुटे ही मोती की  
 लडिगाँ तथा रत्नों के अजाये के प्रभाव मिलते हैं।  
 लेकिन प्रायः लुटे के अन्त होने की तरह पणजी खाली  
 को पचा थी। विद्वानों का आशय चाहर के अन्त  
 पणजी हाथ में शिर दिखलाया गया है। इन तरह की  
 पणजी आजकल अफगानिस्तान और पंजाब में पाए जाते  
 हैं। शीर्ष पर गजब द्वारा अफगान राज के सिवाय  
 कुछ मुस्लिमों सिंह मुकुट आदि का चित्रण करते का विधान  
 था। कभी-कभी पणजी में तीन फेंटे होते थे। खाली  
 शक्ति कला में पणजी कई प्रकार के थे। जैसे चक्रवात  
 लहरीवाला पणजी हाथी पणजी जिसके अंतर्गत खाली  
 पर भाँवले होते हुए पीछे खोल दिखे जाते थे।  
 एक हाथी मोरी फेंटे वाली पणजी जिसके अंतर्गत  
 लडू-सी एक-एक मोती की लड़ी बाँधी हो जाती।

गौण्य मुक्ति कला में खाली के अङ्गों का  
 खाली कुपरा और चाहर पहने दिखलाया जाता है। यही  
 पंजाब व्यापारियों और अहमदियों के अङ्ग भी  
 नाचते हैं। जाड़े में वे एक कैचुब पारण करते थे।  
 जिसमें बाँधी या दौंधी तरह पुरुषों के अन्त पर बंधा  
 होता था। एक कहलोल के अङ्ग सब होता ही  
 मुक्ति एवं पुष्ट बाँधी वाला कैचुब पारण किताब  
 है। खाली के अङ्ग अलवार पहने जाते का भी पंचांग  
 है। खाली इतिहास में ईरान तिरवत, वाइगर, तथा  
 तुर्की खाली के अङ्गों का अङ्ग कहा है। लुटे के अङ्ग  
 खाली पारण का विधान भी है। खाली के अङ्ग

C. कि यह राजकीय प्रयोग का अंग है।

गोपाल मुक्ति कला में शिकारियों की योजना में काफी निराला दिखलाई देती है। जंगली जानवरों की तरह दिखने वाले कुछ शिकारियों का निराशा है जो पौरी में ही शिकार करने के अथवा दुपट्टा धारण करने में उतरे बाक मुले या पगड़ी में हने होते हैं। कुछ शिकारियों के जिह्व लेश्वर की रजिबारी देना है जो उतरे गिया पर लोंक रोपी भी निरजित है कारण वे अमुदा मुले पहिना से अपने बाक सादे की शिकारी पहिना पहिना। उन मुक्ति में अंकित जिह्व लेश्वर आगे सब हैं तथा नीना पुरवों सब लन्वा है। वे जिह्व लेश्वर काफो कारगर भी है जिन्ही कदियों में हरे की आका की है जो कदियों जवावी जिह्व लेश्वर की तरह सब दूसरे से पहली डोरियों से बंधी होती थी और आरुतीनों के कियारे मछली के लिए रखी है बंध पहिना निराला पहिना होते हैं। शिकारियों के हार जाँचिया भी पहिना किया जाता था जाँचिया को प्रयोग राजा शायतन के कारगर भी करते हैं। उतरे के की गठ है कि दिखने से ही पनी लोंको के दिखने को बंध है। अंग है।

गोपाल मुक्ति कला में शिकारियों की मुक्तियाँ हैं शिकारियों ने पौरी पहन रखी है। खेती पर या मजदूर सब पौरी-पौरी है। लोंको लारण करने को बंधनमा या बंधनपारी भी पौरी लारण करने में और अन्क अन्क बांधे हैं। पहिना पहिनी रखी थी। उतरे लरके बाक किये लेश्वरों को और शीरका भी बंधो रहती थी।

दिल्ली लोंको में रोपी पहने का निराला या लोंको में छोटे लोंको का निराला बांध। कमी-कमी रोपी या कूचन लोंको रहते हैं और अरुणक या अरुणक भी रहता था। यह रोपी निराला है बंधो होती थी। निराला निराला

खिर पीठ पर लहरात थी। गुच्छर के अकार  
 की रोती की पहली जाती थी। कसबा किनारे  
 धोतियां से लज्जा होता था। कुछ किनारों की  
 धारणा है कि गुच्छर पर ऐसी निहाय  
 विदेशी विप्राही पहनत थी।

गौण्य धूमि कसबा में वारी से पोशाक  
 के बीच प्रकाश स्पष्ट है जिन आरक्षित बालों के गुच्छर  
 समूच शरीर को ढँकने वाली शरीर और शरीर  
 चार का दुपहा जो कसबा को ढँकता होता  
 गौरी पर निराशा बसावती। कसबा वही शरीर की  
 धार कसबा में खोसि लो जाती थी। कसबा की तरह  
 कस पहनाया था जिनके कुछ प्रकाश है। कुछ कसबा  
 तक होता था कुछ कसबा से कुछ नीचे तक और  
 गुच्छर को धार के फंसी के रूप में लालता थी कसबा  
 ही कसबा विदेशीता है कि नालि कुं। कसबा कसबा  
 की धार की जाती थी। लेकिन पूरी धार कसबा  
 कसबा कसबा के ढँक लेता था कुच्छरी कसबा के  
 नीचे था इसके रूप पहना जाता था नालि के  
 लिए तैयार किया गया किन्तु कसबा पहना जाता  
 था जिनपर लिखवरी का उचार कसबा लिखवरी  
 लिखवरी होता था गौण्य धूमि कसबा गौरी  
 की वारी धूमि के अकारकन से यह प्रकाश कसबा  
 है कि कसबा पहनने के बहुत धार लरीके थी।  
 उम कसबा लरीके की अखिल लिख बहुत उचार होता  
 है की गहरे है यह वार कसबा गहलपुपी है कि  
 कसबा लरीके के धार लरीके में धार लरीके की धार  
 लरीके का अन्वया लरीके के कसबा है। कसबा  
 कसबा लरीके की तरह कसबा लरीके की  
 लरीके की धार धार गौण्य धूमि कसबा में  
 धार की धार लिखवरी कसबा लरीके का उचार  
 है धार धार धार का लरीके लरीके की धार  
 का धार है धार की धार में धार धार  
 का धार धार लरीके लरीके लरीके लरीके

7

पहली चीज इन सारी चीजों की अभि-  
 व्यक्ति भी बड़ा सजीव है। गांधी, कलामें  
 जैसे में पहल जाते वाले कलम पहल  
 अपेक्षा इस कम भारी और हल्के हैं। गांधी  
 कलामें, अन्तर्गत और हनुवा की प्रभावना  
 उत्तरी इन्नाई के लिए ही इन्नाई के उपा  
 व्यय लगाने का भी आरम्भ हो गया जो  
 संभवतः राज गांधी की भावना फुँकना के  
 लिए आरम्भ किया गया होगा।

इन तरह हम देखते हैं कि  
 प्राचीन भारतीय कला के इतिहास में गांधी  
 कलामें का महत्व उत्तरी अभिव्यक्ति जैसे  
 सजीवता संतुलित अन्नाई प्रभावों के लिए है।